

思旋

中國崛起，華人教育方式再次吸引世界各國專家眼光，聚焦在亞洲教育體系上。中國黃河為炎黃子孫發源地，東方歷史之始，中國古代教育為國家培養人才，莘莘學子窮盡一生，考取功名，高中科舉，為國貢獻。古語有云：「萬般皆下品，唯有讀書高。」中式教育受著四書五經、儒家思想影響，讀聖賢書，所學何事，四書中的《大學》：「大學之道，在明明德，在親民，在止於至善。」古代大學的目的，為了讓有能之士學習正其身，修其德，在親民，在止於至善。從中式教育本意和任務，我們更加理解為什麼華人那麼熱衷考試，那麼「有所作為」為榮。大概是中國人骨子裡流著一股「天下興亡，匹夫有責」的熱血。中國一直以君王統治，君主一聲，號令天下，誰敢不從？一個重視紀律、服從和集體行動的民族，教育方式同出此貫。

隨想

《算死草》裡周星馳的好友。內地人說這就是蟑螂又名小強的由來。我們家人曾經喜歡到一家小館裡去吃「菜肉雲吞」，但在一次發現店內有大隻的小強出沒，從此便不再光顧了。事實上，小強應該是多數食肆裡的常客，特別是食店林立的地方。對於小強，實在不必大驚小怪，但食客就偏偏要大驚小怪，尤其是看到細細的小強藏在菜餚裡，這類新聞在兩岸三地都偶有所聞。如今小強可以代替攝影機，飯館裡的小強可以立刻被拍下存證，不會像以前向影計投訴時般，影計即以手指夾起放入口中吞下，死無對證。

中式教育 VS 西方教育

這種為別人、為國家、為社會而活的心態，在外國人眼中匪夷所思。西方國家強調自主、獨立思考，中西方教育明顯背道而馳。全球一體化，世界是平的。西方國家正由中國取經，學習有規矩，講求紀律。上海中學生在國際學生評估項目 (IB) 中連續兩屆獲得數學、閱讀和科學第一 (2012) 中連續兩屆獲得數學、閱讀和科學第一。這樣的成績引起了發達國家和全世界的關注。早前英國教育評選派七十多位教師遠赴上海考察，學習中式教育。雖然中式教育逐漸受到國際關注、參考，內地也應學習西方靈活自由、尊重學生意願的教育方式。香港過去殖民時代，受西方先進教育薰陶，讓香港建立優質、國際的教育制度，同時受中華文化儒家思想約束，這種中西文化共融歷史背景，求同存異，確實只有香港得天獨厚，亦是香港優質教育的標誌。

小強這幾年都有養貓，因此只有千分之二左右的機會看到我。因為我養的貓都很會捉小強，早上如果看到小強，通常都是反轉肚皮躺在地上，被貓玩弄得半死不活了。不過，小兒卻天生懼怕小強，連用拖鞋去打也不敢。小強的生命力特強，生物學家說小強是地球上最古老而仍存活的生物。因此，中國的古書中早已記載，比如《爾雅》就以蠅蠱之名來稱呼他，但記載最多的一類古書，是和醫學有關的書籍；《本草綱目》稱之為香娘子；《本草綱目拾遺》裡叫蠅蠱；《分類草藥性》裡叫偷油婆；《陸川本草》稱為黃蠅。貴州人叫他做蠅蠱，廣東人稱之為書蠅。這多和醫學有關的書籍記載著小強，自然是認為小強不但可以食用，還有特定的藥效了。綜合醫書的記載，「南人亦味之」、「蜀人食之」、陝西安康一帶的「山人食之」。味道如何？《唐本草》說：「蠅蠱，味辛辣而臭，漢中人食之，言下氣。」據說泰國偏遠地區有人還採集小強食用；而聽說上世紀末的德國，有位生物學家認為小強味道無與倫比，特製了多款小強菜餚。如今網上圖片可以找到的，是去年三月，美國探險家俱樂部在紐約的華道夫飯店舉辦第一百一十屆年度晚宴時，亞馬遜公司的首席執行官貝佐斯把烤蠅蠱遞到嘴前的照片。不過，相信大多數人都不會把小強當成寵物或朋友，只會當成敵人。

小強

我家這幾年都有養貓，因此只有千分之二左右的機會看到我。因為我養的貓都很會捉小強，早上如果看到小強，通常都是反轉肚皮躺在地上，被貓玩弄得半死不活了。不過，小兒卻天生懼怕小強，連用拖鞋去打也不敢。小強的生命力特強，生物學家說小強是地球上最古老而仍存活的生物。因此，中國的古書中早已記載，比如《爾雅》就以蠅蠱之名來稱呼他，但記載最多的一類古書，是和醫學有關的書籍；《本草綱目》稱之為香娘子；《本草綱目拾遺》裡叫蠅蠱；《分類草藥性》裡叫偷油婆；《陸川本草》稱為黃蠅。貴州人叫他做蠅蠱，廣東人稱之為書蠅。這多和醫學有關的書籍記載著小強，自然是認為小強不但可以食用，還有特定的藥效了。綜合醫書的記載，「南人亦味之」、「蜀人食之」、陝西安康一帶的「山人食之」。味道如何？《唐本草》說：「蠅蠱，味辛辣而臭，漢中人食之，言下氣。」據說泰國偏遠地區有人還採集小強食用；而聽說上世紀末的德國，有位生物學家認為小強味道無與倫比，特製了多款小強菜餚。如今網上圖片可以找到的，是去年三月，美國探險家俱樂部在紐約的華道夫飯店舉辦第一百一十屆年度晚宴時，亞馬遜公司的首席執行官貝佐斯把烤蠅蠱遞到嘴前的照片。不過，相信大多數人都不會把小強當成寵物或朋友，只會當成敵人。

生日蛋糕與感恩教育

朋友M是單身母親，這並未妨礙她把自己的女兒培養成一個開朗、積極向上的陽光少女。從幼兒園到高中，M和女兒一直像朋友一樣相處，用女兒的話說，她和媽媽是閨蜜。同時她也和曾經的婆婆保持著良好的關係，待前公公婆婆和離婚前無兩樣，如同對自己的親生父母般孝順，和離前的小姑也照樣親如姐妹。但問題大約就出在M和前小姑的親密上。那天是M女兒十六歲的生日，她一大早就給在高中的女兒發了一條微信，祝她生日快樂，並用時下流行的方式給女兒發了一個微信紅包。就在這時，前小姑打來電話，風風火火地說：「你晚上給女兒送個蛋糕到學校去，給她一個驚喜。」M猶豫了一會兒，拒絕了。她計算了一下，從家裡到學校，坐的士來回一趟需要將近兩個小時，若是坐公車，路上要換幾趟車，就算順利不堵車的話，來回一折騰也得花費四五個小時，她認為這樣為孩子送個形式主義的生日蛋糕，花費如此高的時間成本太不值，何況第二天就是周五，女兒放假回家給她做上一頓好吃的補過生日豈不更佳？說到底，M認為過個生日並不是什麼大不了的。

了，就是因為自己不送生日蛋糕到學校，所以前小姑認為M不愛孩子。M哭笑不得地提醒前小姑：女兒的開朗陽光正是因為有很多人疼愛。然後掛了電話。周末，女兒先回到M家，M做了幾道女兒喜歡吃的菜，母女倆開開心心地大快朵頤。女兒則嘖嘖地說起學校裡的八卦，也說起和自己一起過生日的兩個同班同學的父母在當天都送了蛋糕到學校，看來她並沒有為自己沒有收到蛋糕而感到遺憾，反倒為自己沒在深夜吃蛋糕而長出二兩肥肉而偷笑。末了，又急急地跑去陪爺爺奶奶喝湯。在朋友圈裡還聽說了另一個生日蛋糕的故事。那是一位據說極愛孩子的母親，她給兒子從小就報鋼琴、小提琴等興趣班，除此還有什麼數學、外語補習班等等，一心一意要把兒子培養成一個「優秀、成功」的人。這位母親，為了兒子甚至放棄了自己所有的興趣愛好，只要兒子有需要，她就像動畫片裡萬能的「多啦A夢」一樣隨時守在兒子身邊。兒子分數考得高一點，她就開心地滿足兒子提出的所有要求，反之則痛心疾首地責罵，罵兒子的時候婆婆或丈夫在旁小心地勸上兩句，便一同罵了。兒子每一年過生日，這位母親必會買來生日蛋糕，隆重地為兒子慶祝，每一年總是語重心長地告訴兒子，他又長大一歲，應該如何如何……直到兒子上高中住校，生日時買的蛋糕就送到了學校。聽說，這位母親的兒子上高二那一年生日，她下了班急急匆匆地買好的蛋糕送到學校，因為被催著急，忘了拿蛋糕店配好的刀叉和蠟燭，因為沒有刀叉吃蛋糕，兒子當場惱怒地把蛋糕拆開扔到了她的臉上。這位母親，抹著一臉的奶油，站在學校門口大聲大哭，不知道是對兒子的內疚，還是為自己悔恨。可見，生日蛋糕和感恩教育並沒有多大的關係。父母對孩子最重大的影響其實在於他們自己平日的一言一行。更何況不過生日又怎樣？

琴台聚

朋友M是單身母親，這並未妨礙她把自己的女兒培養成一個開朗、積極向上的陽光少女。從幼兒園到高中，M和女兒一直像朋友一樣相處，用女兒的話說，她和媽媽是閨蜜。同時她也和曾經的婆婆保持著良好的關係，待前公公婆婆和離婚前無兩樣，如同對自己的親生父母般孝順，和離前的小姑也照樣親如姐妹。但問題大約就出在M和前小姑的親密上。那天是M女兒十六歲的生日，她一大早就給在高中的女兒發了一條微信，祝她生日快樂，並用時下流行的方式給女兒發了一個微信紅包。就在這時，前小姑打來電話，風風火火地說：「你晚上給女兒送個蛋糕到學校去，給她一個驚喜。」M猶豫了一會兒，拒絕了。她計算了一下，從家裡到學校，坐的士來回一趟需要將近兩個小時，若是坐公車，路上要換幾趟車，就算順利不堵車的話，來回一折騰也得花費四五個小時，她認為這樣為孩子送個形式主義的生日蛋糕，花費如此高的時間成本太不值，何況第二天就是周五，女兒放假回家給她做上一頓好吃的補過生日豈不更佳？說到底，M認為過個生日並不是什麼大不了的。

了，就是因為自己不送生日蛋糕到學校，所以前小姑認為M不愛孩子。M哭笑不得地提醒前小姑：女兒的開朗陽光正是因為有很多人疼愛。然後掛了電話。周末，女兒先回到M家，M做了幾道女兒喜歡吃的菜，母女倆開開心心地大快朵頤。女兒則嘖嘖地說起學校裡的八卦，也說起和自己一起過生日的兩個同班同學的父母在當天都送了蛋糕到學校，看來她並沒有為自己沒有收到蛋糕而感到遺憾，反倒為自己沒在深夜吃蛋糕而長出二兩肥肉而偷笑。末了，又急急地跑去陪爺爺奶奶喝湯。在朋友圈裡還聽說了另一個生日蛋糕的故事。那是一位據說極愛孩子的母親，她給兒子從小就報鋼琴、小提琴等興趣班，除此還有什麼數學、外語補習班等等，一心一意要把兒子培養成一個「優秀、成功」的人。這位母親，為了兒子甚至放棄了自己所有的興趣愛好，只要兒子有需要，她就像動畫片裡萬能的「多啦A夢」一樣隨時守在兒子身邊。兒子分數考得高一點，她就開心地滿足兒子提出的所有要求，反之則痛心疾首地責罵，罵兒子的時候婆婆或丈夫在旁小心地勸上兩句，便一同罵了。兒子每一年過生日，這位母親必會買來生日蛋糕，隆重地為兒子慶祝，每一年總是語重心長地告訴兒子，他又長大一歲，應該如何如何……直到兒子上高中住校，生日時買的蛋糕就送到了學校。聽說，這位母親的兒子上高二那一年生日，她下了班急急匆匆地買好的蛋糕送到學校，因為被催著急，忘了拿蛋糕店配好的刀叉和蠟燭，因為沒有刀叉吃蛋糕，兒子當場惱怒地把蛋糕拆開扔到了她的臉上。這位母親，抹著一臉的奶油，站在學校門口大聲大哭，不知道是對兒子的內疚，還是為自己悔恨。可見，生日蛋糕和感恩教育並沒有多大的關係。父母對孩子最重大的影響其實在於他們自己平日的一言一行。更何況不過生日又怎樣？

一路葵花伴我行

來到中國，開會過後去觀光，才兩天下來，立馬適應了中國人的作息時間表。然後早起，午餐時間跟著早，午休，晚餐也早吃，然後早睡。正常日子本來就應該這樣過，古人早說過「日出而作，日入而息」，偏偏耽在家裡時，寫作和繪畫，永遠牽絆在身，日夜糾纏不清，手機網絡又分秒不斷，夜已漸深，人還在電腦前打字看文章，在畫布或宣紙上拉條線塗顏色，經年累月如此過日子，弄得疲勞過度，勞累不堪，總要捱到凌晨，萬不得已才爬床上，躺下去往往無法即時入睡，腦海永遠在創作。動物尚有冬眠的歇息習慣，熱帶的人卻像熱帶的陽光，一年四季都炎熱亢奮。牡丹江的夏天，太陽清晨四點就跟著人比賽早起，到了東北非得必需參與這一項活動，才發現自己是永遠的輸家。外頭天一亮，就算隔著兩層窗簾也見一片大白，主要是住在房間裡的人過於敏感，睡覺的眼睛容不下一絲光線。之前外出開會，有好幾次和其他作家同房，一個是堅持不開燈睡不着，同房的我只好把被單拉高將自己包得密密的，不過五分鐘便感覺自己悶在洞穴裡無法呼吸，擔心窒息，便把頭頂被窩裡伸出來，結果第二天帶著熊貓眼去開會。另一個是非亮一小燈，並高聲發表個人生活宣言「就算睡覺也要享受浪漫的感覺」。雖然嘴裡不出聲，但心裡暗自嘍嘍，兩個女人睡一間房，浪漫用來幹嘛？又想起隔天開會尚得發言，所有關於浪漫的美好幻想都變得虛弱，好好休息，養足精神才是真人真事。亮燦燦地朝著牡丹江的夏日陽光微笑的向日葵，因為車速，那排排艷色的花飛快不停地晃動，舉起手機貼著車玻璃窗口拍攝時，憶起二十多年前到內蒙和畫家交流，半路與向日葵初遇的喜悅和興奮。那個時候拍照要用菲林，一卷三十六張，待一路走下來，單是路邊向日葵，拍攝的手勢配合驚訝聲不曾停下，回去以後竟拍了四卷菲林記錄這倉促的相遇。一百多張相片都是坐在巴士上，穿過車窗玻璃拍攝，道路顛簸不平，車子似醉搖晃不止，照片當然是朦朧不清的居多。重複回味時，沒有後悔金錢費神。愛的當時，付出是心甘情願，縱然結果不如想像美滿，卻已經享受過相遇時的滿懷喜悅、滿心快樂。照片不過是那年那月的一份記錄。都說金子俗氣，說的也是，然而，絢爛地盛放的澄澄金黃向日葵，因為藍天白雲的映照，在陽光下竟顯脫俗的艷色。對遊客來說，藍天白雲是

牡丹江的註冊標誌，自哈爾濱到牡丹江路上，蔚藍的天、潔白的雲時時刻刻處處在，旅人如果傾心牡丹江，藍天白雲肯定是其中一個重要誘惑。留宿北山區的假日酒店，每天晨起拉開窗簾，早安的祝福來自藍天和白雲。朝著鏡泊湖去的路上，兩邊灰黑色不齊整的大小火山岩，似乎從幾億年前堆積到如今，黑灰把天上的藍和白襯得益發清晰。看著低低的大片天空帶來美好憧憬，車一邊走，人一邊幻想，如果下車，不停下腳步，一路朝前直走，一定可以抵達天的盡頭，到時伸手一摸，輕而易舉觸及藍色的天，且將白色的雲拿在手裡揉搓，喜歡什麼形狀便隨心所欲捏一個心愛造型，然後灑向天空，向世界呈現。就算下著雨，天照樣藍，雲一樣白。牡丹江人DH說遊人來到他家鄉，都好奇東北的雨很一般。眼前這裡下，前邊一點雨絲也沒，有時雨來了，幾點水灑那麼幾下，連衣服也沒濕着，走到前面雨卻停掉。時有時無，若有似無，叫人無從捉摸，但這卻不是乾淨利落的東北人性格。這次到東北，下機地點是哈爾濱機場，因航班延誤，抵達時間是凌晨。凌晨一點多走出機場，有人在癡癡等待，馬上上前來幫忙提行李，接上車。這樣熱情的朋友，就叫DH和G夫婦。來自牡丹江，哈爾濱的路不太熟悉，一路摸黑慢行送我們到黑龍江大學，辦好入住手續，已半夜三點。DH夫婦不僅沒一句怨言，會議過後還把我們接到牡丹江觀光。深刻感受到東北人的待客之道是熱情奔放，慷慨豪邁。不多刻畫，就說兩件事。在鏡泊湖的餐館，把湖裡著名的美味大小魚一叫，來了六種，加上土雞燒蘑菇、鹹鴨蛋、兩道青菜和一個魚湯，叫三個客人如何完成把桌上的菜館吃光的任

務？每餐菜式豐盛之餘，每一天的晚餐，都配上洋酒、紅酒、啤酒和汽酒，非叫客人盡興不可。主人一定陪同喝酒，因不可醉駕，不同日子餐後均致電請不同的好友過來當司機送我們回去。不禁要揣測，每個東北人都有好幾個弟兄，是在兄弟宴客時，喝酒後過來幫忙當司機的吧？東北的夏天，陽光炎熱如東北人待客的熱情，喝酒時東北人的耿直爽朗流露無遺，不勉強勸酒，但真心希望你喝得高興。東北人都是大碗酒大塊肉的嗎？不不不，作為讀者的我們，讓小說裡的人物誤導了！東北朋友本來準備帶我們去品嚐各種豐盛筵席：狗肉、熊肉、驢肉、驢肉、馬肉，甚至老虎肉，可惜海外客人平日以吃菜為主，對肉類不感興趣。回來以後，畫家朋友問，你怎麼每天都畫向日葵？東北朋友的盛情美意，像葵花一樣的明媚豪爽，亮麗燦爛，一路伴我同行，放在心裡帶回來，言詞亦無法表達心中感動，抵家又恢復惡習，夜晚攤開宣紙作畫，自己並沒意識這番情不自禁，竟是筆墨線條自然地替我說了道謝的話。



向日葵 作者提供

百家廊

采拉

方寸不亂

英國某中學與中國教師合作，讓英國學生接受中國老師的授課，進行為期四周的中式教學實驗課程。在明珠台看到其中一集《中國教師決戰英格蘭》，來自中國名校的教師，雄心勃勃要把中式教育帶到英國，文化的差異帶來的碰撞，確實是很有意思的探討。在上課的初期，中國教師以中國教學法，帶領學生進行升旗禮，以培養學生對國家的歸屬感和責任感，但英國學生對莊嚴的升旗禮不感興趣，對往英國國歌國旗的升旗「無厘頭」。中國教師除了教學知識外，也重視修身培養，比方儒家思想的守規矩、尊重權威、尊重父母，老師要求學生調整自己去適應社會；但英國孩子就不認同父母永遠是對的，強調應該做自己。在學科教育上也有差異，中國教師教英語，文

中英學生比拚

法一絲不苟，但英國孩子就最討厭文法，認為自己母語是英語，管它什麼現在式、過去式、過去進行式……在實驗課程的中段，英國學生對中國教學法產生抗拒情緒，紀律全失控，猶如電影《逃學威龍》一樣，課堂秩序混亂，老師無法教學。中國教師認為，英國學生學習水平低於預期，與同齡中國學生比較，中國學生成績明顯優勝。中國學生深信知識改變命運，有強烈的學習意願，動力的學生居多；而英國學生因為有國家的福利保障，接受的是免費教育，上學是理所當然的事，如果給比了下去，那是輪在學習態度。一位中國教師在家長會上的一番說話，令英國家長為之動容。她說自己來自農村，父親臨終前說，他留給三個女兒的最寶貴的財產，就是知識、資歷，還有在艱難中生存的能力。英國人在國家福利的護蔭下，知識和資歷，理所當然唾手可得，甚麼「艱難中生存的能力」，相信也沒有想像和明白。

翠袖乾坤

今年電視上出現過的月餅廣告，雖然沒有什麼新意，但傳統得來，比較正常多了。溫馨的節日，本來就無須弄什麼花樣，直接正面傳達訊息，實餅實餅香就夠了，廣告直話直說，不用轉彎抹角，也有它的好處。上世紀的廣告老套，可是收效不俗，至少做到街知巷聞，一句廣告宣傳句子，小朋友當歌仔般唱，大朋友談話不時引作口頭禪，這樣的廣告才算成功，某成藥那句：「××公，止痛唔使五分鐘！」另外某牌子暖水壺海報「一味靠滾」四個字，至今很多人提起都仍豎起大拇指。類似這樣深入人心的廣告句子，今日二十一世紀便未見過。

獨家風景

中國國家主席夫人彭麗媛首次在新加坡出席中國總商會大會上用英語演講，予人眼前一亮，內地網民在盛讚之餘，也有人認為她在國際場合應用母語演講，既可以在更準確地表達意思和情感，同時可借機推動中文的國際化，何況中文本身就是聯合國六種官方語言之一。這當然是其中一種合理的國民觀點，更激烈一點的是覺得第一夫人也代表國家，在國際場合說別國語言不太恰當，且演講稿也不太自然等等。顯然，當今第一夫人的一言一行都會受到關注，反映老百姓對她的期望。

老土自有老土好

某年有個月餅廣告，創意是有了，卻奇得有點驚人，看了就是笑不出來。大家知道，中秋佳節，是親友間禮尚往來或是職場公關推銷客戶，或是公司下屬跟上司表達謝意的日子，雖然公司業績滿意，反過來給員工送禮的良心僱主也不少。餅家強調自己出品的月餅得人心，是廣告主要前提，問題出在廣告送禮的「主角」不是人，而是狗，狗是可愛的，沒有歧視牠，但是狗擬人化以後，將狗比人，送禮的人，一旦敏感就難堪。難堪之餘，送禮的人不會選擇那牌子的月餅，就很可疑。同樣是餅食廣告，更早幾年，有個罐裝曲奇品牌廣告，主角小男生吃得好神奇，自己開罐吃過之後，收藏到暗角，理由是「咁好食，收埋畀老婆吃！」廣告創作人要不是熟知一般九十年後的心態，或者沒有九十年後的心態，也不可能有這樣的靈感，如果這廣告真的得到同輩的小朋友和他們家長的共鳴，銷路吃此大好，這就無話可說，可是照常理，吃到大好東西，多買幾罐給家人分享，收效肯定更大。

演講語言

其實，在那次的會議上，就有多位來自不同語言環境的女性，除了彭麗媛外，還有朴槿惠和最近年輕的諾貝爾和平獎得主馬拉拉等。她們除了現有的身份外，都跟教育關係密切，尤其是馬拉拉，當年積極為巴基斯坦女童爭取受教育權利而遭塔利班威脅性命。語言是交流的工具，從事教育或要促進教育普及人會講英文，將來到別國親善或訪問，不用隨行翻譯，但更便於溝通和掌握，還可做更多。英國戴安娜王妃生前也是一位很懂得尊重別人的，每次正式訪問他國，她不但特意選擇一些配合當地文化環境的衣服，還在臨行前特別學一點簡單的當地語言。而她穿著防護衣踏進非洲地雷區和跟麻風病人握手的鏡頭，更感動許多人。那是最有效

得成功，無不相信自己才是天才嘛。